

安踏创始人丁和木：

慈善之木 扎根故乡 慈善家风 文化传承

3月28日，第八届中国公益年会在清华大学举办。年会支持并致敬了支持行业发展的企业、社会组织、个人及公益项目等社会各界力量，发布了2023年度中国公益人物、2023年度中国公益企业、2023年度公益项目。

安踏集团，安踏集团创始人、荣誉董事长、安踏集团和敏基金会荣誉主席丁和木，“福建省和敏基金会：和敏医院项目”及“安踏茁壮成长公益计划”，接受年会致敬。



安踏集团创始人、荣誉董事长，安踏集团和敏基金会荣誉主席丁和木

作为如今已发展为国内领先、世界排名前列的体育用品集团——安踏集团创始人丁和木的善举和口碑早已口口相传。在慈善之都泉州晋江，丁和木的善举早已写进家乡人的心中。但在福建、泉州之外，因为这位老人一贯低调朴实的性格，他的名字并不为多数人所知。

2021年，在安踏集团成立三十周年之际，丁和木和两个儿子丁世家、丁世忠家族共捐赠了100亿元的股票及现金，创立了和敏慈善基金会。首期20亿元善款捐赠用于全资捐建上海第六人民医院福建医院（福建和敏医院）。这所医院就在晋江落地。

生于斯，长于斯。慈善之木，早已生根发芽，开枝散叶。在和敏基金会未来的规划中，丁和木家族绘就更大的慈善蓝图，犹如他给安踏集团奠定的那股绵延不绝的文化——“安心创业 踏实做人”，在不断传承、发扬光大。

“尝过以前的苦，才珍惜现在的甜”

丁和木出生在晋江陈埭岸兜一个贫苦的农民家庭。小学毕业后，他是学校当年9个考上晋江一中的学生之一，由于是家中五个孩子中唯一的男孩，丁和木希望自己早点出社会打拼，帮忙分担养家糊口的重任。

“我们那个时候连自己挑担卖点海鲜都不行，只能种田打鱼。”为了解决一家八口的温饱，丁和木常常起早贪黑，下地种田或者下海捕捞海产品。记忆中最艰苦的时候，是寒冬腊月的凌晨三四点，他得起床去海里捞蛏苗，卖到泉州等地。

“尝过以前的苦，才珍惜现在的甜，才更感恩这个社会。”丁和木说，以前常看到村里的老人们因病致贫，有的家庭生活十分困难，他们年纪大了，还要出去

东借钱、西借米。“心里看着难受。其他人生活过得不好，只有我们过得好，其实也没意思。”

慈善之心，生于毫末。在安踏集团的发源地陈埭镇岸兜村，丁氏家族的善举无处不在，数不胜数。

修桥筑路、庙宇翻新、兴建学校，都是丁和木带头捐款。“这些都是大好事。”村里人说，在闽南的传统观念中，这些都是“大善”，足以给村里、子孙积德，受惠的不止现在的人。

从小受到的教育有限，一直以来，丁和木都对教育问题十分关注。村里的阿瑞幼儿园以他母亲的名字命名，2010年，他捐资750万元建成，解决了本村和大量外来务工人员的子女教育问题。

幼吾幼以及人之幼，老吾老以及人之老。2019年，丁和木又捐赠6000万元，建设村里的和木文化中心。中心的活动室、阅览室、南音社等一应俱全，成为村里老人、孩子们的乐园。

2011年是丁和木公益慈善事业的第一个里程碑。当年，他出资1亿元在晋江慈善总会设立“安踏和木爱心基金”。基金成立后，主要关注灾难救助、贫困地区文化体育教育等社会公益事业。

2015年，他分别向晋江市第五实验小学、陈埭民族中学捐资800万元和1600万元。在他捐资建设的学校中，外来工子女就学数量占总学生数的60%。此后十年间，丁和木的捐赠善款不知不觉间就超过了1.6亿元。

“这是他毕生的积蓄，他都用来做善事了。”安踏慈善相关负责人感慨：“这也是老爷子有生之年最喜欢、最热心的事业。”

“公益爱心这条路，我们是走不完的”

在丁和木的办公室挂着一幅大大的“善”字，下面写着“穷则独善其身，达则兼济天下”，这

成了他始终坚守的信条。在2023年过寿辰的时候，一向酷爱书法的丁和木挥笔写下了几行大字，如今也挂在和敏慈善基金会的办公室：“人为善，积德无需人见，行善自有天知”。

逢年过节，是丁和木最忙的时候，从农历十二月开始到次年正月，从幼儿园到敬老院，从团拜会到个人探望，丁和木将祝福和爱心资金撒播到家乡的每一寸土地。自2008年起，岸兜村60岁以上的老人每月都能领取300元补助，一年累计200多万元；重阳、春节等重大节日里，丁和木还亲自为村里的困境老人送上生活物资。

“即使像陈埭这样一个比较富裕的地方，也有很多有困难的人是我們所不知道的，更不用说其他偏僻的农村了。”丁和木说。

说起给村里老人发放生活补助，丁和木颇有感触。除了陈埭，以往他还会前往东石、龙湖等镇街，深入农村慰问困难家庭，看到他们居住在破旧的石头房里，带着病痛过着贫苦的生活。每每身处那种环境；看到那种场景，我都很心酸，久久挪不开脚步。”丁和木说。

但对丁和木而言，仅靠自己的力量是不够的。

2021年12月，在安踏集团

成立三十周年之际，以丁和木、林乌敏夫妇名字命名的和敏慈善基金会正式成立，圆了丁和木要把慈善之道传家的愿望。

在成立仪式上，丁和木身后站着自己的后辈，难掩骄傲和自豪：“公益爱心这条路，我们是走不完的，但我一定会教育我的子孙，完成下去。安心创业，踏实做人，就是‘安踏’的含义。”

作为一家资助型基金，和敏基金会先期投入20亿元与上海第六医院共建福建和敏医院，是一所非盈利性的三级甲等综合性公立医院，将建成集医疗、教学、科研、预防、康复等多项功能于一体的现代化、高水平、骨科特色突出的国家创伤区域医疗中心，将极大地提升晋江及福建地区的医疗资源水平。

“要让家乡人在家门口就能得到最好的医疗资源。”丁和木老先生的儿子，安踏集团董事局主席丁世忠说。

和敏基金会已然成为安踏集团慈善历史中最浓墨重彩的一笔，而更大、更新的慈善画卷正在徐徐展开。

“要给别人51%”

和敏基金会被看作丁和木家族慈善的薪火传承。

在闽南，家庭、宗族观念、抱团合作的精神对下一辈的影响是巨大的，父辈做人做事的原则，利他、共生的商业理念被传承了下来。

“要给别人51%，自己留49%”，这是丁和木言传身教的第一条经商理念。

能力越大，责任越大。

过去30年，除了丁和木带领家族做慈善之外，作为上市公司的安踏集团也传承着感恩的价值观与文化，回馈社会履行社会责任，在公益慈善领域走在行业最前头。2008年是安踏大规模公益慈善之路的起点，汶川地震时，安踏是首家捐款的体育用品企业，捐赠款物总额达2000万元；在此之后，无论青海玉树、四川雅安、云南鲁甸，一旦有重大灾情发生，安踏的捐赠总在第一时间到达；2020年疫情发生时，安踏为武汉捐赠3000万元；2023

年甘肃临夏州发生6.2级地震，安踏第一时间捐赠价值4000万元的御寒装备驰援灾区。

对世界自然基金会（WWF）的捐赠承诺，则是当下安踏国际化视野的重要部分。2020年，安踏与WWF签订了为期三年的合作协议，确立了供应商环境管理改进、生物多样性保护以及开发环保可持续产品三个核心合作领域。

在灾情救助、环境保护之外，安踏还扛起了作为体育用品龙头企业对体育事业发展的责任。

2017年，在安踏集团上市十周年之际，安踏携手中国青少年发展基金会、上海真爱梦想公益基金会共同启动“茁壮成长公益计划”，以“体育+公益”助力乡村振兴，以体育公益为乡村孩子们的茁壮成长注入体育的精神和专业力量。截至2023年12月，“安踏茁壮成长公益计划”累计投入现金及装备超8.7亿元，覆盖了31个省级行政区14950所学校超过592万名青少年。

无论是地震还是水灾，或是捐资重教、困难帮扶，又或是支持青少年体育、关注生物多样性，安踏集团在慈善的道路上越走越宽广。

如今，安踏集团与创始家族捐资百亿元成立的和敏基金会一起，形成了“集团+基金会”双公益平台。共同搭建了“五个一”企业社会责任体系，实践助力体育教育、医疗健康、扶危助困、乡村振兴以及生态保护等，截至目前已经累计投入超过24亿元。

家族代代传承和安踏集团的长久公益事业，都是在丁和木构建的“善”文化的根基上，不断开枝散叶。

在安踏集团相关人士看来，和敏基金100亿元的捐赠不是凭空而来，是多年公益梦想积累的结果。十多年前，丁和木在接受采访时曾经这样说：“光一小撮人富裕起来没有用，要所有人富裕起来国家才会富强。”

如今，安踏正走在这样的一条道路上。安踏集团董事局主席丁世忠提出了“创造共生价值”的新十年价值主张，成为了安踏集团的新价值基石。

安踏的公益传承是有本之“木”——这正是源自集团创始人的丁和木。

从成立之初，被推举为厂长带领更多人致富，到创办安踏，坚持“安心创业、踏实做人”的企业信条，利他共赢的商业价值和反哺社会的公益精神早已在安踏薪火相传，生生不息。

“对我来说，只要能满足吃、住、行的基本要求就可以了，我更希望尽自己所能来做慈善，回报社会。”丁和木用自己点亮了最朴实的慈善火把。“安踏有今天全社会支持的结果，社会有什么困难，需要我们出力的，我们一定尽力去做。”（韩静 柯国笠）



安踏集团“茁壮成长公益计划”